官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

社区"空中菜园"提升居民"微幸福"

近日,在西安市新城区长乐西路街道电建社区 活动中心的露台上,20余组亲子家庭的成员弯腰松 十、栽苗浇水,将两葫芦、茄子、辣椒等幼苗小心翼翼 地埋进土壤,孩子们挂上写有名字的标识牌……

该社区打造的近300平方米的"空中菜园",不 仅是居民亲近自然的绿色天地,更成为社区探索共 建共治共享的牛动实践。

从钢筋水泥到田园绿意

5月6日,阳光洒在种植槽 上,木制围栏边缠绕着新长出的 藤蔓。5岁的乐乐将写有"小火 箭"的名牌挂在番茄幼苗旁,他 的妈妈王女士一边帮忙覆土一 边说:"知道今天要来种菜,孩 子昨晚兴奋得睡不着,说准备把 种出来的番茄送给楼下独居的张 奶奶。

活动现场,电宝梦工厂志愿 者姚鲲带领孩子们学习了土壤和 种植知识,孩子们跃跃欲试。在 了解了种子的形态、结构和生长 周期后,志愿者们为亲子家庭发 放了西葫芦、茄子、秋葵等蔬菜幼 苗。孩子和家长们在小桶里铺上 石子、填上有机土、栽下菜苗,再 轻轻浇上第一瓢水。随后,每个 孩子都为心爱的菜苗挂上自制的

"之前这块露台空荡荡的,现 在不仅有了绿色和生机,更成了 连接社区邻里的温馨纽带。"电建 社区党委书记刘胜宝感慨道。

闲置资源变身温情绿洲

这块占地近300平方米的"益 亩农场",是长乐西路街道创新打 造的志愿服务项目,以"专业社 工+志愿者"的协作模式,将一片 普通闲置的露天平台,变成了蕴 含科技与温情的社区绿洲。"益亩 农场"项目负责人、国网西安供电 公司高级工程师张婷指着模型介 绍道,光伏板与小型风力发电机 将为灌溉系统提供清洁能源;土 壤温湿度传感器实现精准灌溉; 厨余堆肥箱将生活垃圾转化为有 机养分……

"我们不只是种菜,更是在社 区中播种可持续发展的理念。"张 婷说。"益亩农场"通过整合利用 社区资源,采用有机种植的方式 打造公共果蔬园,通过大家共同 参与种植、养护的过程,让孩子们 在亲近自然的过程中了解农作物



亲子家庭挑选自己喜爱的蔬菜并亲手种植

的牛长周期。"原来种菜还可以这 么酷!"四年级学生小杰在听完介 绍后兴奋地说,他的父亲感慨道: '和孩子一起学习了环保知识,是 难得的亲子时光。

升级"家门口"的幸福感

更令人期待的是,"益亩农 场"还将实现"爱的循环",丰收 的果实将赠予社区独居老人,通 过义卖蔬果活动,将所得款项用 于帮扶困难家庭。"我们种下的 是希望, 收获的是温情与共享。 长乐西路街道社区管理科负责 人张洁说。

作为街道嵌入式服务设施建设的示范项目,"益亩农场"通过 精准释放闲置露台空间,成功将 环境提升与社区治理有机融 合。此外,电建社区还诵讨改告 '一站式"养老服务站、升级多功 能阅览室等方式,持续升级群众 '家门口"的幸福感。从闲置露 台到活力农场,"益亩农场"的实 践生动诠释了"小空间大作为 的治理智慧。这里不仅将收获 新鲜蔬果,更培育了邻里温情, 让共建共享的"种子"在社区"生 根发芽"。

文/图 本报记者 葛兰

公交司机拾金不昧 贵重物品完璧归赵

本报讯(记者陶颖)"再次看到 包里的东西,我的手直发抖。"西安 市民李女士紧攥着失而复得的帆布 包,眼眶泛红。近日,李女十将一面 印有"情系乘客暖人心 暖心护航显 担当"的锦旗送到西安半坡公交调 度站, 这背后, 有着一个价值超12万 元财物,不到24小时寻同的故事。

4月28日15时许,李女士带着 个蓝色帆布包坐上了213路公交 车,包内装有两条金项链、1条金手 链、5件银饰、3枚家传银元、10万元 无密码银行存单,以及身份证等重 要物品。下车时,她不慎将帆布包 遗落在后排座位,直到次日上午整 理物品时才发现。

幸运的是,213路驾驶员王萍 在结束运营进行车厢例行检查时. 在后排座位上发现了李女士落下 的帆布包。"打开时完全没想到里 面装有那么多贵重物品。"王萍立 即将物品移交调度室,与调度员核 对数量并登记造册。由于袋内仅 有一张身份证,再无其他联系方 式,他们向公交服务热线报备后 将包裹封存保管。

4月29日上午,李女士赶到 213 路始发站半坡公交调度站求 助。核对证件信息一致后,调度员 将物品归还。李女士得知是驾驶 员王萍妥善保管了物品,她表示 定要当面感谢。

5月3日,得知王萍当班,李女士 带着精心制作的锦旗来到调度站, 亲手送到王萍手中。

经济

责编:刘钧 组版:田华 校检:公大年 曹李力

"五一"假期 西咸新区文旅显活力

"五一"假期,西咸新区凭借 文旅融合深化与消费场景创新, 吸引全国各地游客纷至沓来,带 动餐饮、住宿、零售等多领域消 费显著增长,尽显强劲经济活力 与文旅吸引力。据测算,小长假 期间,西咸新区累计接待国内游 客 185.69 万人次,同比增长 5.02%: 游客消费 7.81 亿元, 同比

文旅活动精彩纷呈 游客体验全面升级

趁着假期,丝路欢乐世界举 办了第二届丝路文化艺术节,欧 洲五国艺术团热舞、非遗民乐与 赛博朋克融合、新游乐设备吸引 众多年轻群体打卡。5月1日,爱 之塔首次开放,无人机表演惊艳 众人。5天时间里,景区接待游 客超10万人次,同比增长30%。

昆明池景区以"活力四射昆 明池·畅玩拾趣五月时"为主 题,成功打造了一场集运动、音 乐、公益、科普与市集于一体的 综合性文旅盛宴,吸引4.6万余 名游客参与体验,实现旅游收入 557万元。

茯茶镇景区以"非遗+沉浸体 验"共举办活动80余场,围绕"陆 羽说书"IP互动、民俗文化演绎、 西安非遗大剧院演出等 联动导 区、茯茶文化博物馆及金茯城街 区实现活动引流,累计接待游客 29.48万人次。

消费市场供需两旺 新业态表现突出

这个假期《赳赳大秦》演 艺再次成为西安文旅市场的焦 点。5天12场演出场场爆满,接 待观众1.8万人次。同样火爆 的还有大型国风音乐剧《丝路 之声》。5月2日晚7时,距开演 还有半小时,剧场外已排起百 米长队

精品演艺带来大量客流,西 咸新区"文旅+商业""文旅+文博" 等融合 业 杰 吸引 力 持 续 提 升 。 陕 西历史博物馆秦汉馆接待人次同 比增长20.9%;汉景帝阳陵博物院 特别展览特意延长开放时间,满 足游客需求。

随着市民休闲需求暴增,假 日期间西咸新区绿道热度空前, 注河金湾公园、注河湿地公园分 别接待游客7.7万人次、4.75万人 次,带动沿线驿站、商户增收。

西咸新区还推出特色消费 节、惠民服务和精彩赛事,促讲消 费多元转型。景区人数的攀升也 带动周边民宿预订更加火热。"我 们的民宿提前两周就订满了。 诗经里小镇镜园民宿负责人介 绍,假日期间小镇内林间九舍等 精品民宿平均入住率达88.89%, 同比增长10.22%。

本报记者 周婷婷

以"毫米级"专注 挺起陕钢脊梁

"五一"假期,在陕钢集团生 产一线,有这样一群青年才份,他 们以"毫米级"专注扎根钢铁热 土,用青春的责任与担当,挺起企 业的钢铁脊梁。

毫米级的较真: 遏 0.01 疏忽 筑 100%防线

"安全容不得'差不多先 生'!"龙钢公司青年安全员薛晓 勇的这句话,是他工作的真实写 昭。高温弥漫的炼铁厂房内,薛

晓勇像往常一样进行日常检查,

检查时他发现新到轴承支架角度 为45.01°。"就这一点点偏差,能出 啥事?"旁边的小李有些迟疑。"安 全容不得'差不多先生'!"说罢. 薛晓勇立即上手调整支架角度, 调整一次测量一次,直到角度精 确至45°。在他的带动下,炼铁厂 人人手持"安全地图",安全管理 井然有序。

毫米级的严检: 摒 0.01 懈怠 锻 100%品质

质检员刘婷被称为新时代

的"钢铁裁缝"。面对加急催 促,她不急不躁,专注干轧辊孔 型检验。汗水顺着安全帽流下 她却一心扑在检测上。直到最 后一只轧辊检验完成,她才直起 身子说道:"这批轧辊质检完毕, 质量达标,可以刷漆上线。"她 创新引入"光隙法",让数据精 准可靠。

毫米级的执着: 纠 0.01 偏差 护 100% 稳顺

5月4日一大早,作为设备

"心脏"的"专业医师",技术员 普超旭手持红外测温仪,开启 了每日的设备"心脏巡检 连铸机轴承更换时,他发现振 幅偏差0.01毫米,立刻叫停并要 求校准,避免铸坯表面出现冷 纹。工具碰撞声间,他的专注与 严谨化作无形的手术线,将每一 个细节缝合进钢铁的脉络。将 "被动式故障抢修"变为"主动 型健康预警",普超旭坚守着这 份执着。

雷红磊 本报记者 和平

黄矿煤矸石发电公司 "五一"检修圆满收官

本报讯(记者 周婷婷 通讯员 李涛) 5月6日凌晨2时,黄陵矿业煤矸石发 电公司2号机组顺利并网归调,标志 着该公司2号机组停备检修工作圆满

"五一"假期,该公司紧抓安全管 理、设备检修两大核心任务,坚持" 票一监护、一处一盯防",加强各类作 业全时段监护,组织职工开展日间消 缺,切实保障设备检修作业高效开展, 同时, 隆低职工作业风险和劳动强 度。完成2号炉二次风量测点异常 机力塔风机维护、细碎机落料筒漏煤 等56项消缺和定期维保作业,为电力 稳定供应保驾护航。

"五一"假期榆林

最大用电负荷904万千瓦

本报讯(马倩记者冯红林)"五 "假期,国网榆林供电公司最大用电 负荷904万千瓦,最大日用电量2.01 亿千瓦时,电网保持安全稳定运行。

针对"五一"假期出现的旅游高 峰、居民集中用电等情况,该公司提前 制定保电工作方案和应急预案。节 前,该公司组织运维人员对辖区内变 电站、输电线路及配电设备开展全面 特巡,重点排查景区、交通枢纽、医院 商场等人员密集场所的供电设施隐 患,累计消除缺陷隐患56处,确保设 备"零缺陷"运行。

假日期间,该公司组织党员服务 队主动对接旅游景区,在榆林古城、红 碱淖等热门景点,设置临时服务点累 计服务群众1200人次。